



7月以来犬伤门诊人数激增

四成患者是被自家宠物伤到的

提醒:被伤后第一时间用肥皂水冲洗伤口

□记者 罗湘波 通讯员 张爱武

平时温顺的宠物,夏天突然就变得暴躁了,有时候还抓伤、咬伤人。昨天,记者从宁波市华慈医院了解到,截至目前,仅该院7月1日以来接种狂犬疫苗1254起,其中多以宠物狗、看家狗伤人为主。“自家养的宠物不会咬主人”,这是现在很多养宠物的人的观念。然而,数据证明这样的想法是错误的。夏天为什么要特别当心宠物咬人?被咬了之后怎么处理?记者为此采访了有关专业人士帮你解答。

案例 小女孩和狗狗玩亲亲嘴上被抓伤

昨日下午3点,彤彤(化名)和爸爸再次来到市华慈医院,接种狂犬疫苗第二针。

彤彤刚上幼儿园,家里怕小女孩孤单,养了一只小狗当宠物。小狗平时非常温顺,彤彤经常喂养、逗小狗玩。

上个星期,彤彤正在陪狗玩耍,跟狗碰碰鼻子、碰碰嘴亲亲。爸爸突然听到彤彤“啊呀”一声,赶过去发现彤彤捂着嘴巴,嘴唇上方被狗抓出一点伤口,隐隐有血流出来。

爸爸吓得不轻,立马带着彤彤来到医院,医生一看被狗抓破了皮,马上给彤彤接种狂犬疫苗,还要注射狂犬

病免疫球蛋白。

这个夏天,宁波已经发生好多起平时温顺的宠物暴起伤人的事情。昨天上午,高桥一名15岁的男孩,和往常一样去爸爸厂里,以前一声不响的看家狗,突然暴跳起来咬了男孩膝盖,伤口长度有5厘米多。厂里老板也说:“平时这狗很老实,见到陌生人也不叫,这次也许是天气原因突然暴躁了。”

男孩的接诊医生刘都祥告诉记者,夏天天气越热,像这样宠物脾气突然暴躁伤人也越多,加上夏天衣服穿得少,宠物咬人时基本直接接触皮肤,容易感染狂犬病。

现象 四成就诊患者被自家宠物伤到

“自家养的宠物不会咬主人”,这是现在很多养宠物的人的观念。然而,数据证明这样的想法是错误的。

据市华慈医院犬伤门诊部统计,在近期就诊的患者中超过四成,是被自家养的宠物狗或猫给咬伤或抓伤的。

市华慈医院预防接种科副科长胡勇多说,每年4月份开始被宠物抓咬伤的宁波市民人数呈现不断上升趋势,到七八月份人数达到最高峰。从7月1日至当前,该院接种疫苗人数1254人,最近5天每天更是平均有80多人被宠

物抓咬伤前来接种疫苗。

夏天为什么要特别当心宠物咬人?夏天天气炎热,动物也进入发情期,情绪不稳定,脾气也变得暴躁,加上人们穿的衣服都比较单薄,身体暴露部分多,容易被咬破皮。

因此,夏日里市民对待宠物要多加小心,如果带宠物去户外溜达要用绳套拴着,以免宠物伤人。在发情期、哺乳期、进食、互相戏咬时,要特别当心,如果强行将其拉开,很容易激怒宠物咬人,包括它的主人。

预防 抓咬伤后赶紧用肥皂水冲洗伤口

如果发生了被宠物抓咬,市民应该采取什么措施预防得狂犬病?

和宠物仅有普通的接触或喂养,以及被舔的皮肤部位完好时都不需要进行任何处理,因为病毒不能通过完整的皮肤侵入人体。

但发生以下两种情况,市民都需要立刻就医并接种疫苗:皮肤被轻咬或者仅有轻微抓伤或擦伤而无出血;皮肤被咬伤或抓伤有出血、或皮肤破损的伤口被舔时、或黏膜被动物体液污染。

刘都祥提醒,即便市民被抓咬伤

后准备来医院就诊,还是建议第一时间对伤口先自行处理,狂犬病作为一种可预防的致死性疾病,在及时、规范处理后,就可以预防狂犬病的发生。

方法其实蛮简单:先使用自来水冲伤口;再用20%的肥皂水或其它弱碱性清洁剂清洗伤口,用肥皂水和消毒剂能够有效地杀灭伤口周围的大部分病毒;重复上面的步骤至少15分钟。

医生还提醒,近期每逢大雨、雷雨天气,还陆续发生多起老鼠咬人事件,老鼠咬人也会感染狂犬病,大家平时要注意家里卫生,做些防鼠灭鼠措施。

建议 被兔子咬伤可以不打狂犬疫苗

狂犬病,是一种影响中枢神经系统的疾病,人得了狂犬病后的特征性临床表现为恐水、畏光、吞咽困难、狂躁等,最后死于呼吸、循环和全身衰竭。但医生强调,狂犬病是一种可以预防的致死性疾病。

但并不是所有的动物、宠物抓咬伤都需要打狂犬疫苗。在家养宠物时,除了被猫狗抓咬伤需要注射狂犬疫苗外,被仓鼠等温血动物抓咬伤也要打狂犬疫苗,而像禽类及冷血动物等咬伤则不需要打狂犬疫苗。

值得关注的是,以往被兔子咬伤也需要打狂犬疫苗,而今年5月开始有

市民发现被兔子咬伤后,一些医生不建议打狂犬疫苗。

“兔子抓咬医生不建议打狂犬疫苗”这个说法,记者昨天分别从市华慈医院预防接种科科长胡勇多、宁波市疾病预防控制中心传染病防治所所长易波处得到证实。易波说:“医生不建议打,具体看病人自己的要求。”

犬伤门诊的刘都祥说,最近有个孩子妈妈来问,宝宝在幼儿园被其他宝宝抓咬伤要打狂犬疫苗吗?其实,能确定是被常人咬伤是不建议打狂犬疫苗的,但破伤风等疫苗可能需要按照情况注射。



严勇杰 绘

关于狂犬病一些事

狗打了疫苗后,伤人也没事?

目前,狗猫等动物需要每年定期接种正规且合格的兽用狂犬病疫苗,才能有效预防动物狂犬病的发生。如果动物每年接种狂犬病疫苗的资料齐全,能够证明预防接种的动物免疫有效,人被这样的动物咬伤抓伤的话,可以只进行伤口处置而不接种疫苗。

但医生表示,市民不能存侥幸心理,因为很多时候无法对动物接种兽用狂犬病疫苗后的免疫效果进行评价,无论伤人动物是否进行过免疫,伤者都必须进行处理伤口、注射狂犬病疫苗等。

被狂犬咬伤后若干年还会发病?

人从被带毒动物咬伤而感染狂犬病病毒到发病的时间被称为潜伏期,潜伏期的长短受多种因素的影响,比如伤口的严重程度及其距头面部的远近、感染病毒的数量和病毒的毒力等。

总的来说,和其它很多传染病相比,狂犬病的潜伏期相对较长,短的数天,长的可达数月。根据我国现有的狂犬病病例来看,大多数病例的潜伏期为半年以内,一般为半个月至三个月。

夏天怎么保护自己避免被狗咬伤?

夏天到了,宠物脾气容易突然暴躁,提醒市民和宠物不要做太亲昵的动作。不要打扰在进食、睡觉或看护幼崽的狗,不要向狗扔棍子或石子,出去遛狗尽量别去人多热闹的地方,狗受到惊吓或感到恐慌时会咬人。

如果遇到疯狗追赶,最好不要突然转身跑开,不要直接瞪视狗的眼睛,静止不动或放缓动作可以减少被狗攻击的可能,眼睛盯住地面,然后缓慢向后移动,逐渐离开。如果遇到疯狗攻击,则要将身体蜷起,保护头面部。